

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra. . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

A véres váltó.

Debreczen, 1908. július 7.

Mélységes gyász, döbbenetes fájdalom tartja fogva a lelkeket Debreczenben ma hajnal óta, hogy hire futott annak a szörnyű vasuti katasztrófának, amely a hajdusoboszlói pályaudvaron történt. Két ha'ott, tizenkét sebesült, vasuti kocsik romjai jelzik a szerencsétlenség borzalmas voltát, amelyhez fogható emberemlékezet óta nem fordult elő a budapest—körösmezői vonalon. Tizenhárom áldozata a végzetes karambolnak debreczeni családokra zuditott csapást, a gyász azonban messze túlterjed a város határain, mert a szerencsétlenül járt utasok közül négyen vidékiek voltak.

A vonatok összeütközésének statisztikai része ezzel a néhány sornyi adattal ki volna meritve. Akik közvetlenül nem érzik a katasztrófa súlyát, azokat legföljebb a szerencsétlenség részletei izgatják, s ha kíváncsiságukat az újságtudósításokból kielégítették, pihentetik agyukban a baleset rémét, míg újból fel nem idézi azt a törvényszéki tárgyalás, melyen a karambol okozói adnak számot bűnökért. Az egyes epizódok közben elpihen az érdeklődés, a szerencsétlenség hivatalos aktáinak lezárása után egészen megszűnik, s az emberek csak akkor fognak visszaemlékezni a mai éjszaka véres eseményére, amikor azok árnyait egy új katasztrófa felkölti sirjaikból.

Minket ez a dráma, ez a két halottal, tizenöt sebesülttel és vasuti kocsik romjaival telített tragédia egyébre is készlet, mint a szörnyű események regisztrálására és a bűnös váltokezelők ellen indított eljárás egyes fejezeteinek nyitvántartására. Hogy a debreczeni esküdtszék, mely elé a katasztrófából támadt bűnbör kerül, hány évi fegyházzal vagy börtönnel sutja majd Nagy Józsefet és Somogyi Lajost, vajjon elmennek-e a bírák a megtorlásban a kötbüntetésig, vagy garmadával fedezi e majd föl a vádlottak szá-

mára az enyhítő körülményeket, — igazán úgy érezzük, nem érdekel bennünket nagyobb mértékben, mint a mennyiben hivatásunknál fogva a napi események pontos közlésére vagyunk kötelezve. A véresen megsértett jogrendnek sem kötéshalál, sem súlyosabb vagy enyhébb szabadságvesztés-büntetés nem szolgáltat elégtételt, a halottakat életre kelteni nem lehet, a sebesültek sorsa az orvosok kezében van, nem a büntető igazságszolgáltatás mérlegében.

A kesergésnél, a gyászbeszédék irásánál mi előbbre valónak tartjuk, a közönség érdekeit jobban véljük szolgálni akkor, ha kérő szavunkkal az államvasutakhoz fordulunk: nyujtsunk biztatást az utazó közönségnek, hogy ne kelljen aggódnia életéért, ha vonatra ül.

Reformokat kérünk a szolgálati szabályzaton, amely a szoboszlói tragédia tanúsága szerint a nagyjózsefek és a somogyilajosok szakértelmére bizza a közönség élet- és vagyonbiztonságát. A megtorló intézkedések, a melyek a mostani katasztrófa előidézőire várnak, nem hoznak kiengesztelést a gyászba sujtottak számára, a nagyközönségnek pedig, amely az ilyen balesetek hallatára retteg a vonattól, csak a lelkiismeretes megelőző rendelkezések hoznak megnyugvást.

Most harmadéve, mikor a passzív rezisztencia sorvasztotta az államvasutak szervezetét, azt hallottuk, hogy az összes biztosító rendelkezések betartása, az üzem gyors lebonyolítása elé elháríthatlan torlaszokat emelt. Ügyes reformok talán mégis össze tudnák egyeztetni a személy- és vagyonbiztonságot az üzem akadálytalanságával. Létszámszaporítás a tisztek sorában, hogy a váltokezelés is hozzáértő, intelligens elem ellenőrzése alá kerüljön, az ilyen rendkívüli forgalmu vonalakon, amilyen a Debreczen—püspökladányi is: kettős vágányok építése, vagy nem tudjuk: miféle reform, — de valamit

tenni kell. És ha választani kell a személy- és vagyonbiátonság, meg az üzem gyorsasága között, hát nem hisszük, hogy e tekintetben megoszlanának a vélemények.

Nyári szünet szeptember 22-ig

A képviselőház ülése.

A képviselőház ma néhány perces ülés tartott, melynek az volt a célja, hogy a birtokrendezési javaslatot harmadik olvasásban elintézzék. Az ülésnek azonban váratlan érdekessége volt *Wekerle* Sándor miniszterelnök felszólalása, aki bejelentette, hogy a *Házat szeptember 22-ig akarja elnapolni*. Eszerint mindössze *harmadtélhónapos vakációt* kap a Ház.

Wekerle azonban bejelentéseire hozzátette, hogy *november 22-ike után néhány hétig megint nem lesz érdemleges ülés*.

A Ház kapuit *pénteken zárják be*, amikor átvesszik még a főrendház üzenetét.

A mai rövid ülésről ez a részletes tudósításunk számol be:

Jelentések, szavazások.

Az ülésen *Návay Lajos* elnökölt. A mai ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül hitelesítették. A kérvények bemutatása és az előterjesztések után az elnök bejelentette, hogy *Beniczky Ödön* képviselő sürgős interpellációt jelentett be.

Felkiáltások: Miről szól az interpelláció?

Elnök: A Párvy püspök ellen megjelent cikkről *Indítványozza*, hogy az interpellációra a birtokrendezésről szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása után térjenek át.

Ezután megszavazták harmadik olvasásban a *birtokrendezésről* szóló törvényjavaslatot.

A Ház elnapolása.

Elnök: Következik a legközelebbi ülés idejének és napirendjének megállapítása. A miniszterelnök ur kíván szólni.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Kéri, hogy még a héten egyszer tarsson ülést a Ház és pedig a főrendiházi üzenetek átvétele végett. *Azután napolja el a Ház üléseit szeptember 22-éig*. Ekkor megakarja tenni a kormány előterjesztéseit, melyek értelmében *szeptember 22-ike*

HARABÉCZY FEST, MOS, TISZTIT
 DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

után hosszabb ideig nem lesz érdemleges ülés.

Elnök: Csak annyit kívánok ehhez hozzátenni, hogy egyelőre a legközelebbi ülés idejére teszek előterjesztést. Javasolom, hogy a képviselőház legközelebbi ülését pénteken, július 10-én tartsa meg. (Helyeslés.)

A székesi püspök becsülete.

Ezután rátérnek a sürgős interpellációra.

Beniczky Ödön a „Narodne Novini”-ben **Párny** Sándor székesi megyés püspök ellen megjelent gyalázó cikk miatt interpellálja az igazságügyminisztert. Kéri, hajlandó-e intézkedni a miniszter, hogy ezeket a nemzetiségi ízgatásokat, amelyek a magyar püspök ellen irányulnak, megtorlásban részesítsék. Hajlandó-e ezeknek a legszigorubb intézkedésekkel gátat vetni?

Günther Antal igazságügyminiszter: Ebben az ügyben bírói eljárás van folyamatban s a hatáskörü kérdésekben szigorúan vigyáz a keretek érintettségére s így a jelen esetre vonatkozólag nem nyilatkozik. A nemzetiségi ízgatások megszüntetésére általánosságban tett felszólításra azonban kijelenti, hogy azok ellen mindig a legnagyobb erővel küzdött s a bűnösöket kivétel nélkül szigorúan büntette. A kérdésekre a jelen esetben sem adhat már feleletet. Kéri, hogy válaszát a Ház vegye tudomásul.

A Ház a miniszter nyilatkozatát tudomásul vette.

Az ülés ezzel féltizenkét órakor véget ért.

Debreczeni földbirtokos szerencsétlensége Velencében

Végzetes rák-evés.

Az üdülésről a kórházba.

A budapesti Vöröskereszt-kórház belgyógyászati osztályán élet és halál között fekszik tegnap óta egy debreczeni földbirtokos, akit veszélyes mérgezés következtében Velencéből szállítottak föl Budapestre.

A szerencsétlen embert **Gara Lajos**-nak hívják. Debreczen határában az ohati pusztán van nagy birtoka. Ezelőtt egy hónappal orvosainak tanácsára Velencébe utazott, hogy ott kipihenje magát és azután felfrissült erővel térjen vissza gazdaságába. Egy héttel ezelőtt egyik velencei vendégőben rákot evett, amelytől pár nap múlva nagyon rosszul lett. Orvost hívatott mazához, aki megállapította, hogy a rák romlott volt és ez okozta betegségét.

Gara Lajos betegsége napról napra súlyosbodott s a szerencsétlen ember belátta, hogy súlyos betegségnek néz elé. Elvitette magát Budapestre, ahol a Vöröskereszt-kórházba felvételre ment. Tegnapi műtétet hajtottak végre rajta. Az operáció sikerült, de **Gara** állapota még mindig nagyon aggasztó. Tegnapi táviratot is kaptak hozzátartozói, akik felutaztak Budapestre, súlyos beteg rokonuk látogatására.

A szoboszlói vasuti katasztrófa.

A sebesültek a debreczeni kórházban. — A nagylaki ügyvéd holttestét felboncolták. — A sinkezelők rabságban. — Mit mondanak az áldozatok? — Szemtanuk elbeszélése a katasztrófáról. — A vasuti forgalom helyreállt.

A fekete, sötét éjszakát a kávéházakból, mulatókból kiaradó zeneszó, az éjjeli embereknek hangos lármáját ma éjjel után egy riasztó hír verte föl. Az éjjeli Debreczen népére leirhatatlan megdöbbenéssel hatott, amikor egy kocsiban ülő vasuti alkalmazott, aki az állomástól a tüzoltó laktanyához igyekezett, a Piac-utca közepén az izgatottságtól remegő hangon kiáltotta oda a Piac-utcai kávéházak terraszai előtt ülőkhöz:

— Borzasztó katasztrófa történt a debreczeni vonattal. Nem tudni hány, de sok ember meghalt. A legtöbb idevaló.

Elképzelhető az a rettenetes pánik, amely a hiradás nyomában keletkezett. Csoportostul futottak ki az állomásra, hogy valamit megtudjanak a katasztrófából. A rémes hír csakhamar meg is érkezett.

A Debreczenből tegnap este elindult személyvonat Hajduszoboszlón hibás váltóállítást folytán összeütközött az állomás területén levő tehervonattal s a karambolnak borzalmas következménye lett. Két ember, **Bakos Ödön** dr. nagylaki ügyvéd és **Szegedy Ferenc** főfőkező ott a helyszínen meghalt. Vagy tizenöt ember, köztük több asszony és gyermek veszedelmesen, két ember halálosan megsérült.

Ez volt a tegnapi hiradásunk. Ma már, sajnos, egyebet is tudunk. A debreczeni kórház sebészeti osztályában, a kórágyon élet-halál között fekszik két ember, többet megoperáltak, egy szerencsétlen asszonynak, aki férjével együtt utazott, a jobb lábát amputálták.

Mai hiradásunk, amely, tekintettel arra, hogy a sebesülteket hozó segélyvonat csak hajnali négy órakor érkezett be, csak az éj folyamán érkezett dolgokat foglalhatta össze. Mostani tudósításunkban már regisztrálva van a rettentő katasztrófanak minden fázisa. A nagy tragédia, a mélységes gyász, amely szegény debreczeni munkáscsaládokat tett szerencsétlenné. Gyermekgondozó apákat, anyákat tett szerencsétlenné a vasut. Kenyérkereső, szerencsétlen zsellér emberek nyomorékká lettek a hivatalos közegek gondatlansága, vétkes könnyelműsége folytán. Egy hibásan beállított váltó!

És eddig két emberélett, egy se reg jajveszkelő, halálosan beteg nyomorék ember sorsáról beszélhetünk. Két halott eddig. De nem tudni mit rejt az éjszaka s reggelre nem e szá-

porodik meg a szerencsétlenek gyászos listája. A hajduszoboszlói borzalmas katasztrófáról most az alábbi részletes és teljesen kimerítő tudósítást adjuk:

Elindul a debreczeni vonat.

Tegnap este tíz óra után, készen állott a debreczeni állomás pályatestén az 1707. számú személyvonat, hogy az utasokat Budapest felé vigye. A Perronon meglehetősen nagyszámú utazó közönség tolongott, akik jórészt debreczeni emberek voltak.

Különösen sok család utazott ezen a vonaton, apró, alig néhány éves gyermekkel. Az első csöngetésre beszállottak az utasok, pontban 10 óra 35 perckor pedig **Faragó Sándor** vonatvezető megadta a jelt és az 1707-es elhagyta a debreczeni állomást.

A szerencsétlenség.

Háromnegyed tizenkét óra tájban érkezett be a debreczeni vonat a hajduszoboszlói állomásra. Amikor a pályatestre ért, akkora már ott várakozott az 1758. számú tehervonat, amely Püspökladány felől jött. A tehervonat nagyon meg volt terhelve s a fűtőn kívül senki sem tartózkodott rajta.

A váltónál **Nagy József** tényszerű és **Somogyi Lajos** váltóőr volt. A debreczeni személyvonat rendes menet-sebességgel futott be, egyszerre csak rettenetes roppanás, dübörgés s nyomában vérlázító jajveszklés keletkezett. A debreczeni személyvonat belerohant a tehervonatba.

Borzasztó helyzet keletkezett egy szempillantás alatt. A személyvonat és tehervonat mozdonya összetört. A személyvonat podgyáskocsija fölugrott a szerkocsira s a podgyáskocsikon kívül még három személyszállító kuppé, egy első osztályú és két harmad-osztályú egymásra torlódott, emeletnyi magasságra.

Mindez, egy pillanat műve volt. Az állomáson erre leirhatatlan pánik tört ki. A vasuti tisztviselők, alkalmazottak, lélekszakadva futottak az egymásra torlódott és összeuszott vonathoz, a romok alól mindenféle rémes jajgatás, hörgés, segélykiáltás hallatszott. A mozdony legtetőjén, emeletnél is nagyobb magasságban, összetorlódott kocsik közé préselve, szoritva ott csüngött alá **Szegedy Ferenc**nek a fékezőnek, már borzalmasan megosonkított holtteste. A vér erős sugárzásban csepgett le a kocsikon.

— Menteni! Vegyék széjjel a kocsikat! — Ez a parancsszó hallatszott mindentele, ennek a keresztülvitele azonban sokkal nehezebb feladat volt, mint azt gondolni lehetett. Az összetörött kocsik

közzé hatoltak a munkások s megkezdtek a mentési munkálatokat. Rettentő, borzalmas látvány volt ott az összezuzott vasuti kocsik között. Fölfeszítették mindjárt a mozdony után következő első-osztályú kocsinak a belsejét s az első emberre, akire akadtak az — egy halott volt. Bakos Ödön dr. 36 éves nagylaki ügyvéd, Szoboszlónál kint állott a kocsi folyosóján és szivarozott. Amint a vonat a pályaudvarra ért, éppen be akart menni fülkéjébe. Ebben a pillanatban történt az összeütközés. Az első-osztályú fülke ajtaja olyan erővel vágódott a megingott ember nyakához, hogy azt nyomban lefejezte. A fejét és a törzsét különböző helyen találták meg. A halál egy pillanat alatt beállott.

Rémes sikoltozás, futkározás következett ezután. Az utasok, véres arccal riadtan ugrottak ki s az összetört kocsik köré gyülekeztek.

Ahol lehetett s akit lehetett, azt mentették. De már az első percekben meglehetősen állapítani, hogy a katasztrófának igen sok áldozata van. Különösen a harmadik-osztályból hallatszott kétségbeesett jajveszékélés.

— Hol a gyermekem?

A gyermekemet vegyék ki a sinek közül — kiáltotta egy kétségbeesett anya. Sokan az urukat keresték, Czabán László debreczeni mozdonyvezetőnek pedig éppen akkor esett egy hatalmas vasrud a lábára, amikor felesége megmentésén fáradozott. Csakhamar megkezdődött a mentés, Simon József dr. és Molnár Béla dr. szoboszlói orvosok végezték a munkát. Kivonult a szoboszlói rendőrség is, s a rend teantartásra G. Tót János rendőrkapitány ügyelt fel. Sorba szedték ki a súlyos sebesülteket. Hat egyén sérült meg súlyosan, Czabán László, Pentek Gábor, Kovács Antal szabók, Weinreb Mayer szilágysomlyói kereskedő és Lavotta Ferencné vasuti kalauz felesége.

Siralmas, rettenetes kép mindenféle. Ajult, megcsókolt, vérző emberek feküdtek a földön. Körülöttük hozzátartozóik siránkoztak, jajgattak s próbáltak valamit segíteni.

A vész hír Debreczenben.

És ekkor még mit sem tudtak Debreczenben.

Fél tizenkettő fele érkezett meg az első híradás, egy rövid jelentés alakjában, Stingly Kálmán állomás-főnökhöz:

— A debreczeni vonat ma este Hajdusoboszlón összeütközött a tehervonattal s rémes szerencsétlenség történt. Halottak is vannak. Kérem a mentőket Szoboszlóra küldeni, a debreczeni állomáson is legyenek kocsik. Kórházat értesíteni.

Ez a jelentés persze borzalmas izgatottságot keltett az állomáson. Nyomban a pályaudvarhoz rendelték a mentőket s így jutott el az első hír a városba. Ennek a hatása szinte leirhatatlan volt. A kávéházakból futottak ki az emberek s csoportosan rohantak az állomás fele. Persze a legriasztóbb híreket emlegették mindenféle, mert bizonyosat nem tudtak.

— Negyven halott van! — mondták sopánkodva egymásnak az emberek s izgatottan gyülekeztek a távirdahelyiség körül, ahol a telefon híreket várták. Tizenkét óra előtt néhány perccel már részletesebb jelentés érkezett. Ebben már jelezték a katasztrófa két halottját, hogy a szerencsétlenség a hibás váltóállítás következtében történt. Ekkor már hivatalosan meg lett állapítva, hogy a halottak száma kettő, a sebesülteké pedig tizenhét.

Mentőkocsi Szoboszlóra.

Éjfél után néhány perccel indultak külön vonattal a mentők Szoboszló fele. Ez a különvonat egy segélymozdonyt is vitt magával, amely az épen maradt kocsikat aztán Budapestre vitte. Kinent a vonattal Börényi Lajos felügyelő, Hepke főmérnök, Singlári baleset vizsgáló. A debreczeni mentők Publik Ernő parancsnok és Dereakassy István vezetésével óriási munkát végeztek. A súlyosan sebesülteket ép úgy mint a könnyen sérülteket a legfigyelmesebb gondozás, kötézés közben szállították föl a kocsira.

A sérültek vonatja.

Amíg Szoboszlón a kötézés tartott, a debreczeni állomáson rettenetes kínok között telt az idő. A csipős, hideg hajnali reggelen vagy száz ember sápadt, gyűrődött arccal várakozott a vonatra. Itt-ott siró nőket, férfiakat lehetett látni, akiknek hozzátartozói a vonaton voltak. Egy piarista tanár kétségbeesetten mondogatta:

— Három barátom utazott a vonaton. Az isten legyen velük. Már közeledett a négy óra, s szürke világosság derengett. Egyszerre csak a távolban fölűnt a mozdonynak két villogó piros szeme.

— Jönnék! — kiáltotta el magát valaki, s a tömeg kivétel nélkül a pályatestre akart futni, s a rendőröknek csak nagy nehezen sikerült kordont vonni a vonat egyre közeledett, s az akkor már több százra főlzaporodott emberek szó nélkül, remegő arccal várták a beérkezést. A perronon ott állott Stingly Kálmán állomásfőnök, s a többi tiszt. Lassan, esőben érkezett be a vonat; a vezető-tiszt mikor az állomáshoz ért, kezével tisztelgett, s menet közben jelentette csöndes hangon:

— Két halott, tizenöt sebesült . . .

Amíg a vonat ment, egy hang se hallatszott, de amint megállott, mint egy ütésre tört ki a rettenő, az észbontó láрма és az elviselhetetlen jelenetek egész sorozata.

— Engedjenek az uramhoz, mi történt az urammal?! jajveszékelt Faragóné, aki az öklével ütötte a rendőröket, hogy eresszék őt a kordonon keresztül. Egy öreg ember elájult, amikor látta, hogy vasutas fiát a hordágyon viszik. Amikor aztán a vonatról leemelték a sok hörgő, véres, bepólyázott embereket, asszonyokat s kicsi leánykákat rettenetes sirás keletkezett. Az emberi fájdalomnak egy leirhatatlanul megrázó képe volt ez. Idegen emberek, előkelő ruházatu urak és kopott ismeretlenek futottak a vonathoz, hogy

segítsenek ahol csak lehet. Vállaikra emelték a sebesülteket s úgy vitték a mentőkocsikba. Mire minden sebesültet leszállítottak, állapították meg a hivatalos jelentést:

Meghaltak:

Bakos Ödön dr. nagylaki ügyvéd, elsőosztályú utas.

Szegedi Ferencz fékező.

Súlyosan sérültek: Az utasok közül: Lavotta Emilné Máv. mozdonyvezető

neje. Czabán László Máv. mozdonyvezető, ennek neje és Olga nevű 8 éves leánya, Kovács Antal és leánya.

Meisner Soma, Pentek Gábor debreczeni lakosok.

Bánrév Géza ujvidéki és Weinreb Mayer szilágysomlyói lakosok.

A vonatszemélyzet közül súlyosan sérültek:

Csuka Lajos debreczeni mozdonyvezető:

Pap József vonatfékező, jegyvizsgáló.

Könnyen sérült az utasok közül:

Rosenberg Zsigmond nagykarolyi lakos.

A vonatszemélyzet köréből pedig:

Egyey József debreczeni mozdonyvezető.

Ferenczy György debreczeni fűtő.

Faragó Sándor és Nagy Dániel debreczeni főkalauzok.

Az áldozatok a kórházban.

Még a reggeli órákban beszállították a súlyosan sebesülteket a debreczeni kórházba. Az első számú sebészeti osztályba helyezték el Kovács Antalt, Pentek Gábort, Czabán Lászlót és Weinreb Mayert.

A női osztályba Czabán Lászlónét és Lavotta Emilrét, Berencsy Zoltán dr. és Bruckner Ernő dr. véleménye szerint Kovács Antal, Czabán László feltétlenül behalnak sérüléseikbe. Czabán Lászlóné állapota is nagyon válságos.

A Czabán család.

Czabán László debreczeni mozdonyvezető tegnap szabadságot kapott, s beteg feleségét fürdőre akarta vinni. Boldogan indultak utnak tegnap este és Szoboszlón utólérte őket a végzet. Mindketten a mozdony után csatolt harmadik kocsiiban, amely III ad osztályú volt, ültek, s az összeütközés következtében borzalmas sérüléseket szenvedtek.

Czabán László a kórház sebészeti osztályán fekszik, a férfiak termében. Arca össze van törve, tapasztokkal beragasztva. Beszélni egyáltalában nem tud. Mikor tudósítónk kint járt a kórházban, éppen ott volt Szoboszlay Sándor h. vizsgálóbíró, de Czabánt kihallgatni nem tudta. Amint a kórházba vitték, azonnal amputálták a bal lábát. Orvosi vélemény szerint annyi vért vesztett, hogy életben maradásához nincs remény. Egyébként koponyarepedést is szenvedett.

Hősi martiromsággal türi tragédiáját a női osztályon fekvő felesége. A boldogtalan assz ny olyan sérüléseket szenvedett, hogy jobb lábát le kellett vágni. A hasán súlyos sérülés van. Mikor az újságírók megjelentek a teremben, arról panaszkodott, hogy szörnyű fájdalmai vannak.

— Enyhülni fog, vigasztalta Sinay Gyula ellenőr.

— Hát, az uram hogy van, kérdezte aggódva.

— Jobban, volt a megnyugtató felelet. Pedig szegény Czabán László a halálal vivódott már akkor.

Páris helyett a kórházba.

Megható két család debreczeni ember Kovács Antal és Péntek Gábor tragédiája. Mindketten szabók s egy előkelő párisi üzletben vannak alkalmazva. A múlt hetekben hazajöttek családotól szülei látogatására. Kovács apósa gazdálkodó, Tóth Józsefnek hívják s a Mester-utca 11. szám alatt lakik. Péntek apja osztrák és ugyancsak a Mester utcában van lakása. Ők is abban a kocsiiban ültek, ahol Czabánék, feleségétől, gyermekektől. Az összeütközés különösen Kovácsra nézve borzalmas. *Félkarsontörést, bordatörést es mellhártyarepedést szenvedett.*

Bruckner Ernő dr. máv. egészségügyi tanácsos, aki szintén kint járt a kórházban, több kérdést intézett hozzá. Nagyon lassan, szinte suttogva beszél s rettetes fájdalmait percenként elalél.

Vannak fájdalmai? kérdezte az orvos.

— Nagy fájdalmaim vannak.

— Na, hiszen ki fogja heverni a bajt, — mondotta az orvos.

— Igen a másvilágon, — mondotta lemondással a szerencsétlen ember.

Orvosi vélemény szerint aligha marad életben.

Közvetlen a mellette levő ágyban fekszik Péntek Gábor szabó, Péntek Lajos nyomdász öccse. Péntek sértetlenül került ki az összeütközésből, s nem is lett volna semmi baja. De amikor már biztos helyen volt, visszament és családja mentéséhez fogott. Ekkor csapódott a lábához és a nyakához egy vasdarab. A lába eltört, a nyaka megsérült. Állapota azonban komoly aggodalomra nem ad okot.

Érdekes, hogy sem Kovács, sem Péntek családjának nem történt semmi baja. Ugy az asszonyok, mint a gyermekek teljesen sértetlenül kerültek ki a szerencsétlenségből. Elképzelhető, hogy milyen jelenet volt az, amikor az asszonyok és a gyermekek sikoltozva borultak reá a sebesültekre.

Beszélgetés egy sebesülttel.

A kórházba szállított hat beteg közül egyedül Péntek Gábor tudott értelmesen beszélni. Péntek elmondta tudósítónak a katasztrófa lefolyását.

— Hirtelen, mintha földrengés lett volna, úgy megrázkódott a kocsik, s a másik pillanatban már volt minden. Csattogás, dübörgés, irtózatos jajgatás, a sebesültek segélykiáltása töltötte be a levegőt. A halál szele suhant át a vonat felett, s két áldozat dr. Bakos Ödön és Szegedy Ferenc ki is szenvedett. Ő, amint eszméletére tért, azonnal családja mentéséhez fogott, ami sikerült is.

A boncolás.

A tragédia, utolsó, szomorú aktusa ma délelben játszódott le Szoboszlón. Bakos Ödön dr. ügyvédet fölboncolta, Hamvay Kovács Bálint szoboszlói főorvos. Ebben a szomorú drámában érdekes momentum az, hogy Hamvay Kovács Bálint dr. aki néhány évvel ezelőtt a Nagylakkal szomszédos Csanádpalota község orvosa volt, régi, jó barátságban élt a tragikus végű ügyvéddel s most ő neki kellett a hivatalos funkciót teljesíteni: rég nem látott barátja holttestét fölboncolni. A főorvos különben még tegnap éjjel táviratozott az ügyvéd családjának, akiktől ez a távirati válasz érkezett:

— A hullát azonnal szállítsák Nagylakra.

Aki végigaludta a katasztrófát.

A szörnyű szerencsétlenségnek egy derűsebb momentuma is volt. Reggel 4 órakor, mielőtt a segélyvonat elindult, ismét megvizsgálták az összetört személyvonat kocsiját belülről. A legutolsó kocsi-
ban egy nyugodtan és mélyen alvó katolikus papra találtak.

— Főtisztelendő ur tessék fölkelni! — ébresztették a mélyen alvó plébánost.

— Mi az? Már Budapszton vagyunk?

Azután felvilágosították a helyzet mivoltáról és miután ő tisztelendője a szerencsétlenség színhelyén körütekintett, beült a segélyvonatba, ugyancsak az utolsó fülkébe és csak annyit mondott:

— *Mi atyánk!*

A váltóőröket letartóztatták.

Ma reggel utazott ki Hajduszoboszlóra Gáthy Bálint dr. kir. ügyész és Tóby István dr. vizsgálóbíró, hogy a helyszíni szemlét megtartsák. Kihallgatták a szerencsétlenség okozóit: Somogyi Lajos váltóőrt és Nagy József ténestert, aminek az lett az eredménye, hogy az ügyész indítványára Bodnár János szoboszlói járási-örmester mindkettőt letartóztatta. A vizsgálat eredményéről különben Gáthy Bálint kir. ügyész a következőket mondta:

— Somogyi és Nagy váltóőrök letartóztatását elrendeltem, mert bizonyosnak látszik az a tény, hogy a katasztrófa az ő hibájuk folytán történt. A ténestert és a váltóőrt ugyanazt hozta föl védekezésül, hogy a váltó már a katasztrófa előtt el volt rontva, ez azonban még nem bizonyosodott be. A szoboszlói állomáson Zöld Lajos tiszt volt az ügyeletes, őtet azonban, ugyszintén a többi tiszteket még nem hallgatták ki. Eddig ugylátszik, hogy felelősség őket nem terheli.

Az utasok a balesetről.

Budapesti tudósítónk táviratozza:

A keleti pályaudvar a 5 óra 45 perckor kellett volna bejönnie az 1707-es sz. személyvonatnak, de nem érkezett meg. Hét órakor a Szegeden tartózkodó határrendőrségi kapitány megkérdezte a budapesti főkapitányságtól, tud-e valamit a szerencsétlenségről. A keleti pályaudvar főnöke, Kachnitt ekkor hivatalos értesülést még nem kapott a szerencsétlenségről, mely pedig éjfél előtt történt. Csak délelőtt 9 órakor érkezett be az 1707-es számú vonat a pótmozdonnyal, az utasok azután elmondták, hogy mi történt.

A vonaton lévő utasok közül Bodnár László, Bárdos Ferdinánd és Csucsai Pál szatmárnémeti lakosok a következőket mondták el:

— Aludtunk, amikor a hajduszoboszlói állomásra beérkeztünk. A személyvonat teljes gyorsasággal ment. Egyszerre óriási robajra, lökésre ébredtünk, a világítás az összes kocsikban elaludt, az ablakok csörmpölve hulltak ki, a podgyászdarabok az utasok fejére estek, a kocsik egymásra tornyosultak.

Jajveszéklés és segítségért kiáltás, ordítózás hangzott mindenfelől.

Később tudtuk meg, hogy karambol történt. Csaknem mindenki megsérült. Két halott van. Dr. Bakos Ödön nagylaki ügyvéd és földbirtokos az egyik és egy Szegedi Ferencz nevű fékező, aki az 1758-as tehervonaton teljesített szolgálatot.

Súlyosan tizenhat ember sérült meg, ezek között két asszony és két leány. A súlyos sérültek között van az 1707-es gépésze, aki orrán, arcán, a fűtő, aki a nyakán, a vonatvezető, aki nyakán és arcan sérült meg, a vonatfékezőnek a mellkasa tört be.

Könnyű sérülést csaknem minden

utas és az egész vonatot kísérő személyzet szenvedett.

Anyagiakban nagy kár van. A sebesültekért Debreczenből különvonat ment és miután első segélyben részesítették őket, a különvonaton Debreczenbe szállították.

A forgalom helyreállott.

Reggel természetesen rettenetes volt még a helyzet Szoboszlón. A kocsik egymásra torlódva állottak. Délelőtt ötven munkás érkezett az állomásra, s az összetört kocsikat igen érdekes módon szedték le. Az emeletnyi magas mozdonyt vastag kötelekkel egy másik mozdonyhoz kötötték, s azt megindították. A kocsik óriási zuhanással estek le, s délutánra nagy nehezen sikerült már az egész pályát helyreállítani úgy, hogy a vonatok szabadon közlekedhetnek.

Érdekes, hogy az összeütközés folytán a telefon póznák három kilométer távolságban kidőltek, úgy, hogy sem vidékre, sem Budapestre nem lehetett telefonozni. A késő délután azonban ezt is megigazították.

Az idegesség áldozata.

Öngyilkos borbély.

Felmetszette a nyakát.

Kegyetlen módon végzett magával ma délelőtt egy debreczeni borbélymester. Előbb ollóval felhasította a nyakát, azután pedig egy élesre fent borotvával keresztül metszette. A szerencsétlen ember még életben van ugyan, de felépüléséről az orvosok lemondtak.

Az öngyilkos embert Boczán Ferencnek hívják. A Hatvan-utca 2 szám alatt volt borbély üzlete. Jó virágzó műhelye volt, mert figyelmes kiszolgálásáért, udvarias modoráért szerették. Pár évvel ezelőtt kinos idegesség vett rajta erőt, amely egyre jobban fejlődött nála, úgy hogy az orvosok lemondtak életéről. Ezt meg is mondták Boczán Ferencnek, aki félt, rettegte a halál gondolatától.

A szerencsétlen ember nem várta be míg ideges fájdalmaitól a halál a maga jó szántából megváltja s elhatározta, hogy önkezével vett véget életének. Ezt a szándékát nem is titkolta, sőt azt több barátjának el is árulta. Ezek természetesen nem vették komolyan beszédét s azt gondolták, hogy majd csak megvigasztalódik beteg barátjuk.

Ma délelőtt aztán Boczán Ferencz Hatvan utcai üzletében, amikor éppen az egyik segédje, Moskovics Lajos elaludt, a másik pedig Kulcsár János kiment az utcára, elővett egy éles ollót és előbb a nyakán felvágta a bőrt, azután egy tyukszemvágóval akarta átmetzeni a gégegyékét, mikor pedig ezekkel az eszközökkel nem ért a célt, egy éles borotvával átvágta a nyakát. Öngyilkosságát Krámer Józsefné egy véletlenül arra vetődött asszony vette észre, aki figyelmeztette a mitsem gondoló segédeket. Ezek hívására azonnal a mentők beszállították az öngyilkost a közoktatóházba, ahol most élet és halál között lebeg. Előre láthatólag reggelre meghal.

A debreczeni püspökválasztás.

Augusztus 15 ikéig lehet szavazni.

A tiszántuli egyházkerület közgyűlése.

A holnapi naptól fogva teljes erővel indul meg a tiszántuli egyházkerületbe tartozó református hívek küzdelme, amelynek célja, hogy betöltsék a Kiss Áron elhunytával árván maradt debreczeni püspökség méltóságát. Baltazár Dezső dr. és Dávidházy János esperesek, Dicsőffy József egyházkerületi főjegyző és Erőss Lajos főiskolai tanár személye körül folyik a küzdelem, amelynek háárnapjával augusztus 15-ét állapította meg a tiszántuli egyházkerület mai közgyűlése. Augusztus 15-éig adhatják le szavazataikat az egyes egyházközségek, amelyeknek kebelében egyébként már attól fogva folyik a választói harc, hogy a püspöki székre a jelölések megtörténtek.

Az egyházkerület mai közgyűléséről tudósítónk a következőket jelenti:

(Kiss Áron emléke.)

Az elnöki asztalnál Degenfeld József gróf főgondnok, Dávidházy János esperes, Baksa Lajos konventi elnök, Dicsőffy József egyházkerületi főjegyző és Sass Béla egyházkerületi aljegyző ültek.

Az ülést Dávidházy János imája nyitotta meg. A szép imádságban kegyelettel emlékezett meg az elhunyt püspökről.

Degenfeld József gróf főgondnok meleg szavakkal emlékezett meg elnöki megnyitójában az elhunyt püspök érdemeiről azután a következő indítványokat tette: Az egyházkerület szavazzon meg Kiss Aronnénak, az elhunyt püspök özvegyének évi 1000 korona kegydíjat. Adja meg részére a szokásos halotti negyedet, tudni illik évi fizetésének negyed részét.

Az egyházkerület az indítványt elfogadta.

Dicsőffy József ezután felolvasta a királyi kabinetiroda részvét, táviratát és a többi részvétiratokat. Az egyházkerület hálással vette tudomásul a király részvét-táviratát és elhatározta, hogy azt felirat útján köszöni meg.

(Szavazás a püspökjelöltekre.)

Az egyházkerületi közgyűlés Degenfeld József gróf indítványára ezután reáért a szavazás határidejének megállapítására, s a szavazatszedő küldöttséget választotta meg. Egyhangulag abban állapodott meg a közgyűlés, hogy a püspöki állásra augusztus 15-ig adják be az egyes egyházak szavazataikat.

A szavazatszedő bizottság megválasztása körül fejlődött ki egy kis parázs vita. Degenfeld József gróf ugyanis azt indítványozta, hogy a szavazatszedő küldöttség az 6 elnökléte alatt a következő tagokból álljon: K. Tóth Kálmán, Géresi Kálmán, Rásó Gyula, Erdős József, Dóczy Imre és Sass Béla.

Ezzel szemben Luby Géza azt indítványozta, hogy a szavazatszedő küldöttség tagjai a következők legyenek: Elnökök: Degenfeld József gróf, Sütő Kálmán. Jegyző: Sass Béla. Tagok: Görömbey Péter, Biky Károly, Kiss Albert, Balogh Ferenc, Szele György, Kiss Ferenc, Tisza István gróf, Domahidy Elemér, K. Tóth Kálmán, Rásó Gyula, Simonffy Imre, Luby Géza.

A kérdés szavazás alá került. Két-szer is szavaztak, míg végre 35 szavazattal 34 ellenében elfogadták Luby Géza indítványát.

Végül bizottságot küldtek ki a püspöki beiktatás részleteinek megállapítására, s az ülés véget ért.

Debreczeni Független Ujság.

Az 1908. év második felére ezenel előfizetést nyitunk.

A Debreczeni Független Ujság köztudomás szerint független, radikálisan szókimondó ujság

A Debreczeni Független Ujság a legelterjedtebb s napról-napra a legnagyobb terjedelemben, legbővebb tartalommal megjelenő lap Debreczenben.

A Debreczeni Független Ujság rendkívüli kedvezményt nyújt előfizetőinek:

a Debreczeni Független Ujság

nagy képes naptárát,

melyet karácsonyi ajándékkul, teljesen díjtalanul kap meg minden előfizető, aki a lapot — habar havi részletekben való előfizetés mellett — legalább félév óta járattja.

A Debreczeni Független Ujság előfizetési ára:

egy hóra 1 K. Vidékre 1 K 50 fill
ul. — szept. negyedévre 3 K 4 „ 50 „

UJDONSAGOK.

— **Az őszi delegációk.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház a nyári vakáció után, szeptember 22-én tartja első érdemleges ülését, melynek napirendjén a delegáció tagjainak megválasztása szerepel. Az új delegációk októberben kezdik meg tanácskozásait.

— **Nagy rendjelhullás a király születés-napján.** A rendjelhullás és a kitüntetés történetében nevezetes nap lesz augusztus tizennyolcadika, a király születésnapja. A császári jubileum ezen a napon árasztja szét áldásait címekben, címekben és rendjelekben. Elsősorban természetesen a katonaság részesül kisebb nagyobb rendjelekben. A tábornoki karból többen megkapják a titkos tanácsosságot; egyiket-másikat bárói rangra emelnek. Nagy kitüntetés jut *Jekelfalussy* honvédelmi miniszternek is. A polgári rendből egyik magyar mágnásnak, az egyik *Zichy* grófnak egy aranygyapjas-rend jut. *Lueger* bécsi polgármester mellé a Szent István-rend nagykeresztjét tűzik, de szó van arról is, hogy grófi rangot kap. A szolgálatban levő összes katonák emlékérmét kapnak. Így írja ezt nekünk bécsi tudósítónk.

— **Új táblabíró.** A király *Sarvay* János dr. nyiregyházi törvényszékt bírónak az ítélőtábla-bírói címet és jelleget adományozta.

— **A debreczeni kereskedők és az őszi hadgyakorlatok.** Az ősszel várható tömeges áru és terményszállítások, továbbá a f. évi szeptember havában tartandó katonai nagy hadgyakorlatokon résztvevő csapatok elszállítása. végül a nagy beruházási munkálatokhoz szükséges anyagok állandóan nagy tömegben való

szállítása a vasut teljesítő képességét előreláthatólag oly mértékben fogják igénybe venni, hogy a kocsiatlagnak lényeges gyarapodása dacára is számolni kell a bekövetkezendő kocsihányattal. A kocsihányattól eredő szállítási nehézségek megelőzése, illetve lehető csökkentése érdekében minden alkalmasnak látszó intézkedés megtörtént. Az itt szóban forgó fontos közérdek szempontjából azonban a vállalatokat ez uton arra kéri a debreczeni kereskedelmi és iparkamara, hogy a részéről elszállítandó s szállítási időhöz nem kötött tömegáruk (épület és tűzifa, szén, só, érc, kő stb) zömét még a nyár folyamán, mindenestre azonban az erősebb őszi forgalom bekövetkezése előtt, folyó évi szeptember hó közepéig lehetőleg elszállítsák.

— **Eljegyzés.** Kohn Jakab fia, Ödön Püspökladányból eljegyezte Hausmann Jakab munkácsi nagykereskedő és gőzmalomtulajdonos bájos leányát Fannyka kisasszonyt. Az eljegyzéshez a rokonok és jóismerősök szerencse kívánatai fűződnek

— **Fordulat az Eulenburg-pörben.** Berlinből táviratozzák, hogy az Eulenburg-pörben ma drámai fordulat állott be. — A mai tárgyaláson *Riedl* tejkereskedő szemébe mondta Eulenburg hercegnek, hogy, amit a vele való viszonyáról mondott, az igaz. Eulenburg idegesen csapott az asztalra öklével és felkiáltott:

— Nem igaz! Egyetlen szó sem igaz!

Ezzel hátrahanyatlott és hamuszürkévált. Az éj folyamán Eulenburg herceget szélütés érte, s az orvosok csak erős morfium-injekciókkal tudják eszméleten tartani.

— **Iparosok figyelmébe** Ujból értesítetnek az iparosok, hogy az ipartestületnél alkalmazott irnok, a segédek és tanonczokról a betegsegélyző pénztárhoz benyújtandó be- és kijelentő lapokat mindazoknak, kik ezen lapokat kitölteni nem tudják, a hozzáfordulók részére, a segédek munkakönyve, a tanonczok szerződése és egyéb személyes adataik közlése alapján, kifogja tölneni. Az ipartestület.

— **A Petőfi család közös sirja.** Budapestről táviratozzák. A Petőfi-társaság már régebben arra kérte a fővárost, hogy engedélyezze azt, hogy Petőfi Sándor szüleit, feleségét és fiát exhumálják a tetemeiket pedig egy közös diszsirban helyezték el, hogy emléket állíthassanak fölötte. A fővárosi tanács készséggel engedélyezte a Petőfi társaság kérelmét.

— **Lelőtt főmérnök.** Érsekújvárról táviratozzák: *Remenyik* Károly salgótarjáni főmérnököt ma *Kraun* János bányamester orozva meglette. A főmérnök sebe igen súlyos és gyógyítás végett felszállították egy budapesti szanatóriumba.

— **Ujházi Edét megoperálták.** Budapestről táviratozzák: *Ujházy* mester a budapesti Nemzeti Színház kiváló művészt, akinek régóta szembaja van, ma megoperálták. *Grósz* Emil dr. fővárosi szemspecialista eltávolította a szürke hályogot, a mester szeméről. A műtét kitűnően sikerült s a nagy művész teljesen jól érzi magát.

— **Postaszolgák előléptetése.** Megírtuk, hogy néhány debreczeni postaszolgát a kereskedelmi miniszter altisztté léptette elő. A miniszteri kinevezési okmányokat tegnap adta át szép formás, ügyesség keretében Popovics István, a II. ik számú postahivatal főnöke.

— **Ég a Lánchíd.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Azok között, akik a lánchídon mentek át tegnap, hirtelen elterjedt a rém hír: „Ég a Lánchíd!” Az emberek igyekeztek le a hídról, pedig csak apró kis tűz volt. A híd közepe táján a faburkolat meggyulladt és lánggal égett. Az ismeretlen okból támadt tüzet a rendőr és az utcaseprők eloltották.

— **Mulatság Halápon.** A halápi gazdálkodó közönség július hó 12-én vasárnap a halápi iskolánál, szegény tanulók felségélyezése céljából, jótékony célu nyári mulatságot rendez. Belépti-díj: családjegyre négy személyre 3 kor. személyjegyre 1 kor.

— **Karambol az országuton.** Végzetessé válható szerencsétlenség színhelye volt ma délelőtt a debreczeni-bőszörményi országut. Két asszony, Sárkány Péterné és Jónás Istvánné józsi lakosok szekerei összeütköztek és a lovak a karambol következtében elragadták a kocsiakat. A veszedelmes összeütközés következtében Sárkány Péterné kiesett az országut kövezetére és agyrázkódást szenvedett. A súlyos beteg asszonyt beszállították a debreczeni kórházba, ahol nyomban ápolás alá vették. Az asszony állapota reménytelen.

— **Debreczeni ingatlanok forgalma.** Agárdi Gyula és neje Horváth Mária veszik a debreczeni 4885 szíjtkvben foglalt 1417 négyszögöl Köntöskerti szőlőt Horváth Józseftől 5400 kor. — Szijgyártó József és neje Huk Borbála veszik a debreczeni 2649 szíjtkvben foglalt Késes-utca 61 sz. házat Lókodi Balint és neje Menzel Borbálától 2700 kor. — Szabó Gábor és neje Szathmári Zsuzsanna veszik a debreczeni 3648 szíjtkvben foglalt 616 négyszögöl Hatvan-utcai kerti szőlőt Faragó Imréné és társaitól 3200 kor. — Belányi Gyula és neje Bér Margit veszik a debreczeni 9075 szíjtkvben foglalt 200 négyszögöl Vargakerti szőlőt Szijgyártó János és neje Megyeri Máriaától 10000 kor. — Albreicht József és neje Koszorda Anna veszik a debreczeni 5605 szíjtkvben foglalt Tímár-utca 14 sz. házat Nagy Jánostól 12200 kor. — Palczert Imre és neje Stein Erzsébet veszik a gyulanagyhegyesi 124 szíjtkvben foglalt 25 hold tanyaföldet 24000 kor. Kállay Sándortól. Szabó Dániel és neje Tóth Mártha veszik a debreczeni 444 szíjtkvben foglalt Bercesényi-utca 34. számú házat Katona Balintné Oláh Zsuzsánától 3600 koronáért.

— **Az aratás küszöbén állva a Hazai Általános biztosító részvénytársaság** (Debreczen, Hatvan-u. 11. szám) szükségesnek tartjuk a t. gazdaközönség szives figyelmét felhívni, hogy **termény, kazal és asztal** biztosításokat a legelőnyösebb feltételek mellett vállal. Irodahelyiség nyitva reggel 7 órától este 6 óráig. **Zöldy János** titkár.

— **Fürdőző közönség figyelmébe.** Női kala okhoz 1-3-4-5 darab számára alkalmas szép kivitelű és tartós dobozok kaphatók **Dávidházy Kálmán és Társa** dobozgyárában, Fűvészkert-u. 9.

— **Postadobozok és női ruha szállításra alkalmas mindenféle doboz kapható Dávidházy Kálmán és Társa** dobozgyárában. Ugyanezek árusítatnak gyári áron Schwarz nővérek dohánytözsdejében Piacz-u. 14.

— **Kürthy, Gyümölcs befőzés** 60 fillér. a Hét szakács-könyve 5 korona **Antalfy Józsefnél.** Telefon 612. szám.

— **Uj virág és festő minták** nagy választékban, kölcsön kapható Thaisz Arthur papirnagykereskedésében „Bika” szálloda mellett.

— **Valódi amerikai és angol tennis lapda verők (rakettek) lapdák, hálók és teljes tennis pálya felszerelések a legjutányosabban Mentze Henrik áruházában Kossuth u. 4. szám.**

— **Pénz, szivar és cigaretták, tárczák, női kézi táskák, kézi bőröndök, utazási kellékek és pipere cikkek a legolcsóbban beszerezhető Mentze Henrik újdonságok áruházában Kossuth u. 4. sz.**

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

— **Az Uranus mai teljesen új műsora.** 1. Szobrász ipar. (Tanulmányos) 2. Fekete Bandita. (Dráma) 3. Próbá öngyilkosság. (Bohózat) 4. Uj Nick Carter történet. (Szenzációs.) 5. Kintornás és leánya. (Életkép) 6. Barátságos házasságok. (Bohózat) 7. **Huszárszerlem.** (Idyll Napoleon idejéből.) 8. Műsoron kívül. Pali tanonc idejéből (Bohózat.) Műsorváltozás fenntartva. H. lyarak mint rendszeren. Előadások kezdete este pont 8 és 9 órakor. Előkészületben: **Szétfolyott remények.** Rendkívül megható életkép. **Korzikai becület.** Nagy csatakép. stb. meglepő újdonságok. Holnap teljesen új műsor.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— **A hivatalan vendég.** A múlt év november 27-én mulatság volt **Bárádon**, ahol a rendezők Nagy Károly és ifj. Nagy Imre bárándi legények voltak. A jókedv magas fokon állott már éjjel tájban, a mikor Nagy István, aki nem volt hivatalos a mulatságra, megjelent a bálteremben. Az egyik rendező Nagy Károly kiutasította és midőn Nagy István ellene szegült, egy késsel hátbaszurta, Nagy Imre a másik rendező is megszúrta a karját a hivatalan vendégnek. A késelő legények ellen a debreczeni ügyészség vizsgálatot indított és a törvényszék ma tárgyalta **Oláh Miklós dr.** elnökletével azt a bűnügyet. Súlyos sértés vétségében mindkét vádlottat bűnösnek találta a törvényszék és Nagy Károlyt egy évi és három havi, Nagy Imrét pedig egy évi börtönre ítélte.

— **Három koronáért hat havi börtön.** **Rajner István**, debreczeni büntetett csavargó, a múlt hó 15-én behatolt **Kozák István** debreczeni taligás házába s onnan három koronát elloptott. A debreczeni törvényszék hat havi börtönre ítélte a tovlajt.

Terménytözsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1908 július 7.

Az áru elhanyagolt, új búzát a malmok szívesen vásároltak és teljesen tartott áratok fizettek. Határidők többszöri ingadozás után zárlatkor pár fillérrel magasabbak a tegnapi árfolya mornál.

1908. októberi buza	11.18.	19
1908. májusi buza	—	—
1908. áprilisi buza	—	—
1908. aprillisi rozs	—	—
májusi rozs	—	—
1908. októberi rozs	9.27.	28
októberi zab	8.48.	49
áprilisi zab	—	—
1908. májusi zab	—	—
1909. májusi tengeri	7.13.	14
1908. júliusi	7.27.	28
1908. augusztusi tengeri	7.27.	28
1908. augusztusi repce	16.25.	35

REGENY-CSARNOK.

Az alpesi Vampyr.

48. **Regény.**
HARMADIK FEJEZET.
Ismét a bűbajos illat.

Ma szomorunak látszol édes Vilmám, talán valami rossz sejtemed van? rosszul aludtál vagy megbántott valamely körülmény? kérdezősködék Violetta, mikor a két nő legbensőbb szobáik egyikébe visszavonulva a pamlagon foglalt helyet.

— Ma halavány is vagy, talán mégis igaz a lehet Albertnek... a táncz árt.

— Nekem a táncz soha sem ártott, felelé Vilma kissé kedvetlenül a miatt, hogy immár legkedvesebb barátnéja is a táncz ellen fegyverkezik, holott ez az egyedüli kedvtöltése, melyhez mindig eléggé hangolva érzi magát. Soha sem ártott mondom és most sem árt, bármily legyen is oka a csekély változásnak, mit rajtam észrevenni véltek, az nem kereshető tegnapi jól töltött szórakozásom mikéntiségében.

— Inkább csevegjünk valami másról! Beszéljünk rólad Violettám. Mondd meg: miért szomorodol te ma ismét, talán otthon rossz hírt hallottál, vagy nem szeretsz már engem?

— Sem egyik, sem a másik, felelé a kérdézt fejt rázva, új rossz hírt nem hallottam, csak a régi ujul fel, valahányszor szüleimmel vagyok... hiszen tudod, miről beszélnek ők mindig?

— Igen, tudom, már mondtad, hogy Amadeo nem kedves előttem... ők pedig óhajtják, hogy... de én csak türelmes várakozással csodálom, még soha sem hallottam, nem is olvastam, hogy egy kérés az „igen” vagy „nemre” ennyi ideig várjon.

— Én is azon csodálkozom legjobban. Ezelőtt négy évvel kivitatkozta szándékát, mélyen szomorodott szüleim előtt, azóta még egyszer sem beszélt velem négy szem között. Szándéka olyan előttem, mintha nem is lenne komoly, mintha csak nyilatkozatunkat várná, hogy azután rá felelhessen a maga módja szerint. Én azt hiszem, ha az „igen” nyerné, azt felelné rá... hja! már késő... mért nem mondták annak idején... És ebben igazat is lehetne neki adnunk, habár ő maga felhatalmazott arra, hogy akkor feleljünk, a mikor a szándék teljes elhatározással érlelődik bennem. Már négy év óta kinozzuk egymást; szülőim és én, soha se birtunk megnyugodni egymás szándékában. Én nem szeretem Amadeot, de mást se szeretek. Ezen akadnak fel leginkább. Különösen atyám azt kíváná, hogy mivel szívem egészen szabad, ne törődjem azzal, hanem legyek nevére... hogy őszintén szóljak előttem... igen... a jólétnak.

— De hát miért nem igyekszel jobban megismerni Amadeot? Lehetetlen, hogy meg ne kedvelnéd, legalább annyira, hogy nagyra becsülve jellemét, ugyanazért szeresd is.

— Jellemét?... kérdé Violetta a földreszegzett tekintettel. Azon a különc-ködő jellemem nem tudok mit nagybecsülni... Már csak azért is majdnem neveltséges, hogy nem úgy öltözködik, mint kortársai; megjelenése — szinpad. Ez is sok a rosszából, de ettől eltekintve, te nem ismered hirtelen haragját. Elég egy neki nem tetsző mozdulat, egyetlen félremagyarázott szó és öt képes volna lángba borítani az egész világot.

— Ah! dehogyan... te azt csak képeled. Hallottad volna csak, mikor táncz közben együtt beszélgettünk, mennyire igyekeztem azt a sokat emlegetett hirtelen

haragját mondtam maradt, azt hiszem rossz te hiszem,

tapasztal itt Violet Amadeo kaczagás része me most itél... vag

gun nem sz

Sc Kez Debr

Ak

Hő törvény van) 50 megbízás resni. C kiknek akadály Schles

szőlő

5 Buehho ként 35 készség Lajos Irodája

rőfő a le a K

ahol feljebb feljebb feljebb feljebb batist

haragját kihívni. Bármit tettem vagy mondtam is, oly nyugodt és illedelmes maradt, hogy — engedj meg barátném, de azt hiszem, talán azelőtt lehetett Amadeo rossz természetű, de most már, bizony hiszem, nem az.

— No lásd, én pedig éppen akkor tapasztaltam, hogy ő nem javult meg. S itt Violetta elmondta a párbeszédet, mi Amadeo s közte folyt le, a kihívó gunyos kacagást, melyre a vendégek nagyobb része megbotránkozva figyelt. Tehát már most itélj magad, megjavultnak nevezhető... vagy nem? (Folyt köv.)

Olla

a legtökéletesebb
gummi különlegesség

nem szakad, s így feltétlenül megbízható.

Fő raktár

Schön Sándor

Keztyű, kötszer, és orvosi műszertárban

Debreczen, Piacz-u. 12. sz.

Akar ön nőstülni?

Hölgyektől (közte olyanok is, kiknek törvényt gyermekük, testi hibájuk stb. van) **5000 - 500.000 K vagyonnal**, megbízásunk van, alkalmas férjeket keresni. Csakis oly urak, (ha vagyontalan is) kiknek komoly a szándékuk és kiknél nem akadály a gyors házasság, irjanak **L. Schlesinger Berlin 18** címre.

Eladó tanya

szőlőtelepítésre is nagyon alkalmas!

50 kat. hold Nagy Csere 1. sz. tanya, a Buehholz József és neje tulajdona, ára holdanként 350 frt. Bővebb felvilágosítást a legnagyobb készséggel és teljesen díjtalanul nyújt a **Nagy Lajos** Első Debreczeni Adásvételek hirdető Irodája Csapó-u. 13. sz.

Hol lehet

rőfős és kész női ruhákat
a legolcsóbban vásárolni? Kizárólag
a Kész Női Ruha Áruházban

Kossuth-u. 17. sz.

ahol finom szövetek 120 cm. széles 38 krtól feljebb, kartonok 14 kr. napernyők 90 krtól feljebb. Blouzok mesés olcsó árakban 75 krtól feljebb. Schlafrok ami hallatlan 2 frt 20 krtól feljebb. Mesés olcsó árak selyem, szövet, batist blouzokban. Óriási választék mindenben.

Varroda az üzletben.

Üveg, tükör, porcellán és zománczozott edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretézést gyorsan és jutányosan eszközöl.

Edények kölcsönöztenek.

Tanuló felvétetik.

Előre haladott idény miatt

mélyen leszállított árak

az Első Debreczeni Ernyőgyárban

Merkler Soma, Piacz-u. 43. sz.

Dus választék a legdivatosabb

nap- és ernyőkben.

Izléses kivitel

Francia mellfűzők 3 kortól feljebb.

Javítások és átalakítások gyorsan, pontosan és olcsón eszközöltenek.

Hajdusági Bajuszpedrő

Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.



Yedjgg

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarv” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Uj tölgyfa hordók

minden nagyságban kaphatók

Porjes Sámuelnél

Szilágy Somlyón, saját házánál.

Legbiztosabb szépitőszert a
Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkötőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztáltsátságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1-2-3 koronás üvege.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknél, pipere cikkeknek és hasonszerű gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarv” gyógyszerár.

Telefon sz. 496. Telefon sz. 496

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Szőnyegek, Fügönyök, Ágy- és Aszta terítők, Butorszövegek, Viaszos vászon, Linóleum

óriási raktára!

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Lezárástól váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kérésére is.

As igazgatója



Az építető és építő közönség
figyelmébe.

A karczagi vasuti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel berendezett

géptégla és cserépgyár

az elismert karczagi legtisztább agyagból gyártott kitünő minőségű cserépei: az összes debreczeni fakereskedésekben kaphatók, hol mindenkor **36 koronáért** ezrenként, bármilyen mennyiségben is beszerezhetők.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedelt minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választékos bélyeget csatolni.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Kiadó lakás. 4 szoba, előszobával aug. 1 től Darabos-u. 9. kiadó.

Elköltözés végett 4 szoba berendezés eladó József kir. herceg-utca 60. sz.

Jó mosóné ajánlkozik házakhoz Meszena-utca 9.

Egy jóírású fiatalember irodai alkalmazást keres Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó karban lévő könnyű kocsis és egy olcsó használt egy ló után való gereblye eladó Kossuth-u. 58. sz.

Csemete utca 7. alatt lakásnak vagy raktárnak alkalmas 2 szobás világos nagy pinceszoba, utcái és udvari kijáráttal kiadó.

Külön bejárattal butorozott szobát keresek 1-jére. Czime a kiadóba.

Egy száraz világos lakható pince lakás kiadó Darabos-u. 5. szám. Értekezhetni lehet az emeleten.

Egy jól főző középkorú özvegy urinő házvezetőnek ajánlkozik. Czim a kiadóban

Uri házhoz egy takarítónő felvétetik délelőttre. Czim a kiadóba hagyandó.

Kapu alatt lévő, önálló, csinosan butorozott utcái szoba olcsón azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Kerestetik egy házaspár kinek felesége a délelőtti házi dolgokat elvégzi, lakást, vagy fizetést kap szolgálatáért. Kékes-utca 36.

Tanulóknak 14—15 éves fiukat felvesz Hrabeczy Antal ruhafestő és vegytisztító gyára Széchenyi-u. 42.

Egy használt vízhatlan nagy ponyva eladó Czim a kiadóba.

Féderes árukocsi megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Kopirprás jókarban lévő megvételre kerestetik.

Tisztességes 14—16 éves fiu felvélelik a kiadóba.

Boreczet, kitűnő minőségű, kapható Piacz-u. 42. az első emeleten hátul.

Megnyilt A Párisi Nagy Bazár

Dégenfeldtér (kenyér-piacz.) 7.
szám alatt

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékestő voalok, cosmanosi savannak, Indish foalárd, Batist, Atlas, Satin. 120 czm. széles sima színes francia batistok, himzett és aszur batistok, angol zeifrek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blouzok

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsá utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

Kész fehérneműk

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló kötösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyszatok, selyem láster és cloth alsó szoknyák, kasmír és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfiingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, kényelők, nyakkendők divat zsebkendők

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyeg raktára

DEBRECZEN, Rózsá utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építészeti irodája

(Piacz-u. 72.) által készítettnek. Szakszerű felvilágosítással, tervezzel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon sz. 568. Telefon sz. 568.

VÁSZONÁRU

fehérneműkre, valamint sifonok és paplanlepedővásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkész- és aszur kávé terítékek, damaszt- és frottír törülközők, törülközők és mankingok, valamint és női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból

minélkát kívánatra készséggel küldünk.

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsá-utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

Uj fedőcserép raktár.

Van szerencsénk a n. é. építészek, háztulajdonosok és fakeskedők szives tudomására hozni, hogy a hírneves Ausztria Magyarország egyedüli leg régibb, legnagyobb és legjobb telepünk a

Bohn-féle Téglagyár

gyártmányából Debreczenben a termény, és áruraktár helyiségeiben állandó nagy raktárt létesítettünk, a hol a

Bohn M. és Társai cég

mindennemű és faju fedőcserépei folyton a legjobb minőségben és olcsón kaphatók. A legtöbb nagy és kisbirtokos vevőink és nagyszámu uradalom kizárólag nálunk szerzi be szükségleteit.

Debreczeni raktárunk vezetésével Schiffmann Salamon urat (Hatvan-utca 31. sz. alát) biztuk meg.

Szükséglet esetén kérjük megbízottunkat értesíteni.

Tisztelettel Bohn M. és Társai.



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.
Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített, szénsavdus.
RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva

Ivógyógyomlóra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemenedeje idült húutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.